

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுஸ்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 07.10.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்று அல்லாஹ்வின் அருளால் கனடா அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் ஆண்டு மாநாடு ஆரம்பமாகிறது. அல்லாஹ்வின் அருளால் உலகிலுள்ள ஜமாஅத்துகள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் தத்தமது நாட்டின் மாநாட்டை நடத்துகின்றன. ஏனென்றால், ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் அல்லாவிடமிருந்து கட்டளை பெற்று அதனை துவக்கி வைத்தார்கள். மேலும், வருடத்தில் மூன்று நாட்கள் காதியானில் ஒன்று கூடுங்கள் எனவும் அன்னார் கூறினார்கள். ஏதோ உலக திருவிழாவை நடத்துவதற்கோ அல்லது விளையாட்டு மற்றும் கேளிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்காக ஒன்று கூடுமாறு அன்னார் கூறவில்லை. உலக நோக்கங்களை அடைவதற்காக ஒன்று கூடுமாறு அன்னார் கூறவில்லை. மாறாக, மார்க்க அறிவில் முன்னேற்றம் ஏற்படவும், அறிவை பெருக்கிக் கொள்ளவும் ஒன்று கூட வேண்டும். மேலும் மஃரிஃபத் வளர்ச்சியடைய வேண்டும் என்பதற்காக ஒன்று கூட வேண்டும். மஃரிஃபத் என்பது என்ன? ஒரு விஷயத்தைப் பற்றிய அறிவைப் பெறுவதும் அதன் ஆழத்தை அறிவதன் பெயரே மஃரிஃபத் ஆகும். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் எந்த மஃரிஃபத்தில் முன்னேற்றம் காண வேண்டும் என்று விரும்பினார்கள் என்றால் வெறும் மேலோட்டமாக நாம் நம்மை முஸ்லிம் என்று வெளிப்படுத்தினால் போதாது அல்லது நாங்கள் லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் முஹம்மதுர் ரஸூலுல்லாஹ் என்று வெறும் கலிமா கூறக்கூடியவர்களாக நாம் இருந்தால் அது போதுமானதல்ல. மாறாக, நாம் நமது ஈமானில் முன்னேற்றம் காண வேண்டும். நாம் ஹஸ்ரத் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களை அல்லாஹ்வின் ரஸூலாக ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம். அவ்வாறிருக்க அன்னாரது கட்டளைகளையும் அன்னாரின் கன்னத்துகளையும் அறிந்து அதன்படி செயல்படும் வழிகளை நாம் தேட வேண்டும்.

அடுத்து ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஜல்ஸாவின் நோக்கம் ஆன்மீகத்தில் முன்னேற்றம் காண்பதாகும். ஞானம் கிடைத்து விட்ட பிறகு அறிவுசார் விஷயங்களை மட்டுமே சார்ந்ததாக அந்த ஞானம் இருக்கக் கூடாது. மாறாக, ஆன்மீகம் மற்றும் செயல்களில் முன்னேற்றத்திற்கான காரணியாக அதனை மாற்ற வேண்டும். ஆன்மீகத்தில் முன்னேற்றம் இல்லையென்றால் ஜல்ஸாவில் கலந்து கொள்வது பயனற்றதாகும். அடுத்து ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஜல்ஸாவின் இன்னொரு நன்மை என்னவென்றால், ஒருவர் மற்றவரின் அறிமுகத்தைப் பெருக்கிக் கொள்ள வேண்டும். உங்களுக்கிடையேயான தொடர்புகள் அதிகரிக்க வேண்டும். அதற்காக நீங்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் மற்ற அஹ்மதியுடனான அன்பு மற்றும் சகோதரத்துவ தொடர்புகளில் முன்னேற வேண்டும். எந்த விஷயமும் தொடர்பில் விரிசல் ஏற்படுத்த முடியாத அளவிற்கு அந்தத் தொடர்பு உறுதியானதாகவும் வலிமையானதாகவும் இருத்தல் வேண்டும். அந்த தொடர்பு எந்நிலையிலும் முறிந்து விடக் கூடாது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் இறையச்சத்தில் முன்னேறுங்கள். ஜல்ஸாவின் நோக்கங்களில் இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். அதுவன்றி ஒரு நம்பிக்கையாளர் உண்மையான நம்பிக்கையாளராக முடியாது. இறையச்சம் என்பது என்னவென்றால், பெற்றுக் கொண்ட அறிவிலும், அடைந்த ஆன்மீக முன்னேற்றத்திலும் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரிடம் ஏற்படுத்திய அன்பின் தொடர்பிலும், இனி நிரந்தரமாக நிலைபெற்றிருப்பதும், அதனை தொடர்ந்து உங்கள் வாழ்வின் அங்கமாக ஆக்கிக் கொள்வதாகும். எனவே ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் இவ்விஷயங்களுக்காகவே ஜல்ஸாக்களை நடத்தினார்கள். மேலும், இந்த நோக்கங்களை அடைவதற்காக ஒவ்வொரு ஆண்டும் காதியான் வருகை தாருங்கள் என ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் சுயமாக கலந்து கொண்டு நேரடியாக ஜமாஅத்திற்கு அறிவுரை செய்து வந்த அந்த ஜல்ஸாக்கள் எவ்வளவு அருளுக்குரிய ஜல்ஸாக்களாக இருந்தன! அன்னார் ஜமாஅத் உறுப்பினர்களுக்கு தர்பிய்யத் வழங்கி அவர்களின் ஆன்மீக தாகத்தைத் தணித்து வந்தார்கள். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுக்கு பிறகு அவ்விஷயங்கள் அவ்வாறே நிகழ முடியாதுதான். ஏனென்றால் நபியின் அந்தஸ்து அவருக்கே உரியதாகும். மேலும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்பிற்கேற்பவும், இறைவனின் வாக்குறுதிக்கேற்பவும் அன்னார் தோன்றினார்கள். அல்லாஹ் அன்னாரை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் அடிமைத்துவத்தில் மார்க்கத்தை உயிரூட்டுவதற்காக அனுப்பினான். எனவே, நிச்சயமாக அன்னார் தனக்கென ஓர் அந்தஸ்தைப் பெற்றுள்ளார்கள். ஆனால், இதுவும் கூட அல்லாஹ்வின் அருளாகும். அல்லாஹ்விடமிருந்து செய்தி பெற்று தனக்குப் பிறகு இரண்டாம் வல்லமையின் தோற்றம் வெளிப்படும் என அன்னார் கூறினார்கள். அது கிலாஃபத் எனும் அமைப்பாகும். பிறகு அவ்வாறே அது மலர்ந்தது. மேலும் அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத் மூலமாக அன்னாரின் வருகையின் நோக்கங்களை முழுமை செய்யும் பணிகள் தொடர்கின்றன.

அஹ்மதிகளின் ஒரு பெரும் கூட்டம் ஜல்ஸாவிற்காக காதியான் செல்வது சாத்தியமில்லை. அதே போன்று எங்கு காலத்தின் கலீஃபா இருக்கின்றாரோ அங்கு அஹ்மதிகளின் ஒரு பெரும் கூட்டம் ஒன்று கூடுவதும் சாத்தியமற்றதாகும். உலகில் ஜமாஅத் பரவ்வதற்கும், முன்னேற்றம் காண்பதற்கும் ஏற்ப அங்குள்ள ஒவ்வொரு நாட்டிலும் அந்தந்த மட்டத்தில் ஜல்ஸா நடத்துவது அவசியமானதாகும். எவ்வாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களின் காலத்தில் நடந்ததோ அதுபோன்று நடத்தப்பட வேண்டும். அதாவது, வருடத்தில் ஒருமுறை மூன்று நாட்கள் நாம் நமது நிலைகளில் மாறுதலை ஏற்படுத்துவதற்காகவும்

தர்பிய்யத் நோக்கங்களுக்காகவும் நம்மை ஒன்று கூடுமாறு அன்னார் கூறினார்கள்.

எனவே, இன்று நீங்கள் கூட ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் எடுத்துரைத்த அந்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றவே இங்கு ஒன்றுகூடியுள்ளீர்கள். ஒவ்வொரு வருடமும் நீங்கள் இந்த நோக்கங்களுக்காகவே ஒன்று கூடுகின்றீர்கள். ஜமாஅத் உருவாகி இந்த ஆண்டுடன் 50 வருடங்கள் நிறைவடைந்து விட்டது. எனவே, அந்த அடிப்படையிலும் நீங்கள் ஒன்று கூடியுள்ளீர்கள். இந்த நாட்டில் வசிக்கும் அஹ்மதிகளாகிய நீங்கள் இந்த வருடத்திற்கு சிறப்பான முக்கியத்துவம் வழங்குகின்றீர்கள். ஆனால் ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் இதனை எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். கனடாவில் வசிக்கும் ஒவ்வோர் அஹ்மதியும், தான் அஹ்மதியான பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களிடம் செய்த உடன்படிக்கையை முழுமை செய்வதற்கு முயற்சி செய்யும்போதும், ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் வைத்துள்ள எதிர்பார்ப்புகளை முழுமை செய்ய முயற்சி செய்யும்போதுதான் இவ்விஷயத்திற்கு முக்கியத்துவம் இருக்கும். இல்லையென்றால் 50 வருடங்கள் நிறைவடைந்ததாலும், 75 வருடங்களானாலும் அல்லது அதை விட அதிக வருடங்களாக இருந்தாலும் அதனால் எந்த வித்தியாசமும் ஏற்படாது. நாம் அல்லாஹ்வின் உண்மையான நன்றியுள்ள அடியார்களாகத் திகழ்ந்து அவனது கட்டளைகளின்படி செயல்படுபவர்களாக மாற வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் செய்த நேரத்தில் செய்த உடன்படிக்கைகளை முழுமை செய்யுங்கள். அதில் ஒரு உடன்படிக்கை என்னவென்றால், நான் திருக்குர்ஆனின் ஆட்சியை முழுமையாக என்னுள் நிலைபெறச் செய்வேன் என்பதாகும். இக்காலத்தில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் எடுத்துரைத்துள்ளார்களோ அதனை கருத்தில் கொள்வது அவசியமாகும். ஏனென்றால், ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களை விட வேறு எவரும் அல்லாஹ் மற்றும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கட்டளைகளை சிறப்பாக புரிந்து கொள்ள முடியாது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் எந்தத் தரத்தின் பக்கம் நமக்கு கவனமூட்டியுள்ளார்களோ அதனைப் பின்பற்றி நாம் மார்க்க கட்டளைகள் மற்றும் அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளை மேலும் சிந்தித்துப் பார்த்து நமது அறிவை ஒளியூட்டி மூளையை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள முடியும். இது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் நமக்கு எண்ணற்ற அறிவுரைகளைச் செய்துள்ளார்கள். அவை அறிவிலும், செயலிலும் உறுதிப்பாட்டை ஏற்படுத்துவதற்கு அவசியமாகும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் பைஅத் வாங்கிய பிறகு நம்மை ஓர் உயர் தரத்தில் காண விரும்புகின்றார்கள். அந்த உயர் தரத்தை அடைவதற்கு முயற்சி செய்வதே ஜல்ஸாவின் நோக்கமும் ஆகும். எனவே, இதனை ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் எப்போதும் கண்முன் நிறுத்த வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் பலமுறை எனது ஜமாஅத்திற்கு கூறி விட்டேன். நீங்கள் என்னிடம் செய்த பைஅத்தின் மீது மட்டும் நம்பிக்கை வைக்காதீர்கள். நீங்கள் அதன் உண்மை வரை சென்றடையாத வரை உங்களுக்கு இரட்சிப்பு கிடைக்காது. எனக்கு பழத்தின் தோல் கிடைத்து விட்டது என்று நீங்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்தால் அது பயனற்ற வீணான காரியமாகும். நீங்கள் கனியை இழந்து நிற்பீர்கள். பழத்தைப் பெறுவதற்கு முயல்பவரே அறிவுடையவர் ஆவார். தோல் போதுமெனக் கருதுபவர் அறிவாளி அல்ல.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: சீடர் செயல்படுபவராக இல்லையென்றால் அவரது குருவின் மேன்மை சீடருக்கு எவ்வகையிலும் பயனளிக்காது. ஒரு மருத்துவர் நோயாளிக்கு மருந்து கொடுத்து அந்த மருந்தை நோயாளி உண்ணாமல் கையில் வைத்துக் கொண்டால் அது ஒருபோதும் அவருக்கு பயனளிக்காது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் இறையச்சத்தை வளர்த்துக் கொண்டாரோ அவர் நிச்சயமாக வெற்றி பெற்று விட்டார். ஆயிரக்கணக்கான திருடர்கள், விபச்சாரம் செய்தவர்கள், தீயவர்கள், குடிசாரர்கள், கயவர்கள் தம்மை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உம்மத்தைச் சார்ந்தவர்களாக வாதிடுகின்றனர். ஆனால், அவர்கள் தமது வாத்தத்தில் உண்மையாளர்களா? ஒருபோதும் இல்லை. எவர் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் போதனைகளின்படி முழுமையாகச் செயலாற்றுகின்றாரோ அவரே அன்னாரின் உம்மத்தைச் சார்ந்தவராவார்.

பிரிதோரிடத்தில் பைஅத்தின் தரத்தைப் பற்றி விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: அதேபோன்று, பைஅத் மற்றும் ஈமான் கொண்டதாக வாதிடுபவர் தமது நிலையை ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். நான் வெறும் சக்கையாக உள்ளேனா அல்லது சாறாக உள்ளேனா என அவர் பார்க்க வேண்டும். மரணம் எப்போது வரும் என்பது தெரியாது. ஆனால், மரணம் நிச்சயம் என்பது உறுதியான விஷயமாகும். எனவே, என்னை ஏற்றுக் கொண்டு விட்ட விஷயத்தை மட்டும் போதுமானதாக ஒருபோதும் கருதாதீர்கள். அதில் மகிழ்ச்சி அடைந்து விடாதீர்கள். அது ஒருபோதும் பயனளிக்காது. மனிதன் தன்னுள் ஏராளமான மரணத்தை ஏற்படுத்திக் கொள்ளாத வரை ஏராளமான மாற்றங்கள் மற்றும் புரட்சிகளைக் கடந்து வெளி வராத வரை அவரால் மனிதத்துவத்தின் அசல் நோக்கத்தை அடைய முடியாது. இந்த மரணங்கள் என்பது என்ன? அது உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குதல் ஆகும்.

இப்போது உலகின் நிலையைப் பாருங்கள். நமது நபி (ஸல்) அவர்கள் தமது செயலால் தனது வாழ்வும், மரணமும் அல்லாஹ்வுக்கே உரியது என நிரூபணம் செய்தார்கள் எனவே, உண்மையைத் தேடுங்கள். வெறும் பெயரில் திருப்தி கொண்டு விடாதீர்கள். மனிதன் மகத்துவமிக்க நபியின் உம்மத்தைச் சார்ந்தவராக வாதம் செய்து, காஃபிர்களைப் போன்று வாழ்வைக் கழிப்பது எவ்வளவு வெட்கக் கேடான விஷயமாகும்! நீங்கள் உங்கள் வாழ்க்கையில் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்னுதாரணத்தை வெளிப்படுத்துங்கள். ஒருமுறை சில நபர்கள் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களிடம் வந்தார்கள். பிறகு பைஅத்தும் செய்தார்கள். பைஅத்திற்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள், அவர்களுக்கு சில அறிவுரைகள் செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: பைஅத் செய்து இந்த ஜமாஅத் உண்மையானது என்று மட்டும் ஏற்றுக் கொண்டால் அது மனிதனுக்கு போதுமானதல்ல. இந்த அளவில் ஏற்றுக் கொள்வதினாலேயே அவருக்கு பரக்கத் கிடைத்து விடாது. நல்லவர்களாகவும், இறையச்சமுடையவர்களாகவும் மாறுங்கள். இந்நேரம் துஆவிற்குரிய நேரமாகும். திருக்குர்ஆனில் அல்லாஹ் ஈமானுடன் நற்செயல்களையும் குறிப்பிட்டுள்ளான். எந்த செயல்களில் அணு அளவும் குழப்பம் இருக்காதோ அதனையே அமலே ஸாலிஹா நற்செயல்கள் என்று கூறுவோம். நினைவில் கொள்ளுங்கள். எவ்வகை அநீதியும், காட்டுதலும், ஆணவமும் மற்றும் பிறரின் உரிமைகளைப் பறிக்கும் எண்ணமும் இல்லாத செயல்களே நற்செயல்கள் ஆகும். குடும்பத்தில் ஒரு மனிதராவது நற்செயல் செய்பவர்களாக இருந்தால் அதனால் முழு குடும்பமும் பாதுகாக்கப்படும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: சிலர் இருக்கின்றனர். அவர்களுக்கு பாவம் என்பது தெரிகிறது. ஆனால் வேறு சிலர் இருக்கின்றனர். அவர்களுக்கு தாம் செய்வது பாவமாகவே தெரிவதில்லை. அந்த அளவுக்கு அவர்கள் பாவம் செய்யும் பழக்கமுடையவர்களாக ஆகி விடுகின்றனர். எனவேதான் அல்லாஹ் எப்போதும் இஸ்திக்ஃபார் செய்யுமாறு கூறியுள்ளான். இஸ்திக்ஃபார் மிக அதிகமாக செய்ய வேண்டும். குறிப்பாக இந்த நாட்களில் செய்ய வேண்டும். எங்கு ஸலவாத் ஒதுவீர்களோ அங்கு இஸ்திக்ஃபாரும் அதிகமாக செய்யுங்கள். பாவம் வெளிப்படையானதாக இருந்தாலும், மறைவானதாக இருந்தாலும் பாவத்தை அவர் அறிந்திருந்தாலும் அறியா விட்டாலும் அவர் பாவமன்னிப்புக் கோரட்டும். நாவு, கண், காது, கை உட்பட அனைத்து உறுப்புகளும் செய்த பாவங்களுக்காக இஸ்திக்ஃபார் செய்து கொண்டிருங்கள்.

இன்றைய காலத்தில் ஆதம் (அலை) அவர்கள் செய்த துஆவை செய்ய வேண்டும். எங்கள் இறைவா! நாங்கள் எங்கள் ஆன்மாவின் மீது அநீதியிழைத்து விட்டோம். நீ எங்களை மன்னிக்கா விட்டால், எங்கள் மீது கருணை காட்டா விட்டால் நாங்கள் அநீதியிழைப்பவர்களைச் சார்ந்தவர்களாகி விடுவோம். ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஒரு சபையில் ஹஸ்ரத் மவ்லுது அப்துல் கரீம் சாஹிப் கூறினார்கள்: ஹுஸூர்! சகோதர ஒற்றுமை மற்றும் ஒருமைப்பாட்டைப் பற்றியும் சிறிது கூறுங்கள். அப்போது அன்னார் சில அறிவுரைகளைச் செய்தார்கள். அதன் சில பகுதிகளை இங்கு நான் எடுத்துரைக்கிறேன்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் இரண்டு விஷயங்களையே கொண்டு வந்துள்ளேன். ஒன்று, ஏகத்துவத்தை மேற்கொள்வது; இரண்டாவது, ஒருவருக்கொருவர் அன்புடனும் அனுதாபத்துடனும் நடந்து கொள்வது ஆகும். அந்நியர்களுக்கு அற்புதமாகத் தென்படுகின்ற முன்மாதிரிகளை வெளிப்படுத்துங்கள். நபித்தோழர்களிடம் இந்த விஷயமே உருவானது. நினைவில் கொள்ளுங்கள். உள்ளங்கள் ஒன்றுபடுவது ஓர் அற்புதமாகும். தமக்காக விரும்புகின்றவற்றை தமது சகோதரருக்காகவும் விரும்புவவராக ஆகாத வரை நீங்கள் எனது ஜமாஅத்தைச் சார்ந்தவர்களாக ஆக முடியாது. பகைமை விலகுவது மஹ்தியின் அடையாளமாகும். அதாவது மஹ்தியின் வருகையின் மூலமாக சகோதரர்களுக்கிடையில் பகைமை விலகி விடும். அந்த அடையாளம் நிறைவேறாமல் போய் விடுமா? கண்டிப்பாக நிறைவேறும். நீங்கள் ஏன் பொறுமை காட்டுவதில்லை.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர்கள் தமது உணர்ச்சிகளைக் கட்டுப்படுத்த முடியாதோ, சகோதரர்களுடன் அன்புடனும் நேசத்துடனும் பழக முடியாதோ அப்படிப்பட்டவர்கள் நினைவில் கொள்ளட்டும். அவர்கள் சில நாள் விருந்தாளிகளே ஆவர். நான் எவரின் காரணமாகவும் பழிக்கு ஆளாக விரும்பவில்லை. அதுபோன்ற நபர் எனது ஜமாஅத்தில் இருந்து கொண்டு எனது விருப்பத்திற்கேற்ப செயல்படவில்லையென்றால் அவர் காய்ந்த கிளையைப் போன்றவர் ஆவார். அதனை தோட்டத்தின் முதலாளி துண்டிக்காமல் வேறென்ன செய்வார்? காய்ந்த கிளைகள் மற்ற கிளைகளுடன் சேர்ந்து தண்ணீரை உறிஞ்சலாம். ஆனால், அது பசுமையாக இருக்க முடியாது. இன்னும் சொல்லப் போனால், அது மற்ற கிளைகளையும் நாசமாக்கி விடும். எனவே, அஞ்சுங்கள். எவர் தன்னை சீர்படுத்திக் கொள்ள மாட்டாரோ அவரால் என்னுடன் இருக்க முடியாது.

இது எவர்கள் தங்களுக்குள் பகைமைகளை அதிகரிக்கின்றார்களோ அவர்கள் அஞ்ச வேண்டிய இடமாகும். நாம் இக்காலத்தில் நம்மை சீர்படுத்துவதற்காக வந்த நபரை ஏற்றுக் கொண்டிருக்கின்றோம். அவ்வாறிருக்க, நாம் அவரின் கூற்றின்படி செயல்படுவது அவசியமாகும். மனிதத்துவத்தைப் பற்றி கூறியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் விளக்குகின்றார்கள். மனிதத்துவம் என்பது என்ன? மனிதத்துவத்தின் தரம் என்ன? ஒரு முஃமின் எப்படி இருக்க வேண்டும்? என்பதைப் பற்றி ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

இன்ஸான் (மனிதன்) என்ற சொல் உன்ஸான் என்ற சொல்லிலிருந்து வந்துள்ளது. எவரிடம் இரண்டு விஷயத்தில் உண்மையான அன்பும் தொடர்பும் இருக்குமோ அதாவது ஒன்று, அல்லாஹ்வுடனான அன்பு, மற்றொன்று அவனது படைப்பினங்களின் மீதான அனுதாபம் ஆகும். இந்த இரண்டு அன்பும் அவனிடம் உருவாகும்போதுதான் அவன் மனிதன் என்று அழைக்கப்படுவான். இதுதான் மனிதத்துவத்தின் உயிரோட்டமாகும். இரண்டு தொடர்புகளை அதாவது ஒன்று, இறைவன் உடனான தொடர்பை ஏற்படுத்த வேண்டும். மற்றொன்று சக மனிதர்களுடனான தொடர்பை ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். இதுவே மனிதத்துவத்தின் சாராம்சமாகும். இந்த நிலையிலேயே மனிதன் அறிவுடைய மனிதன் என்று அழைக்கப்படுகின்றான்.

எனவே, உலகத்தை சம்பாதிப்பது தடை செய்யப்படவில்லை. ஆனால் நன்மைக்காகவும் நன்மையான வழிகளிலும் அதனை சம்பாதிக்க வேண்டும். பிறருக்கு சேதத்தை ஏற்படுத்தி உலகத்தை சம்பாதிக்கக் கூடாது. பிறரின் உரிமைகளைப் பறித்தும், பிறருக்கு பாதிப்பை ஏற்படுத்தியும் உலகை சம்பாதித்தல் கூடாது. மனித இனத்திற்கு எவ்வகையிலும் துன்பத்தை ஏற்படுத்தி பிறரின் பொருளை அபகரித்து உலகை சம்பாதித்தல் கூடாது. இதுவே ஹஸனத்துத் துன்யா ஆகும். அப்படிப்பட்ட உலக சம்பாத்தியம் மறுமையின் அழகிற்கும் காரணமாக அமையும். இதுபோன்ற உலகச் செல்வங்களைச் சம்பாதிக்கக் கூடியவர்கள் அல்லாஹ்விற்காகவும் அவனது படைப்பினங்களுக்காகவும் அவனது மார்க்கத்திற்காகவும் செலவு செய்யக் கூடியவர்களாகவும் இருப்பார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எவர் என்னுடைய போதனைகளை தனது செயல் திட்டங்களாக ஆக்கிக் கொள்கின்றாரோ அவரே எமது ஜமாஅத்தில் நுழைந்தவர் ஆவார். எனவே முடிந்தவரை நமது போதனைகளுக்கேற்ப உங்களது செயல்களை ஆக்கிக் கொள்ளுங்கள். செயல்கள் இறக்கைகளைப் போன்றதாகும். செயல்கள் எனும் இறக்கைகள் இன்றி மனிதனால் பறக்க முடியாது.

தக்வாவின் முக்கியத்துவத்தை எடுத்துரைத்தவாறு விளக்குகின்றார்கள்: நாம் எந்த விஷயத்துடன் அனுப்பப்பட்டுள்ளோம் என்றால் தக்வாவின் மைதானம் காலியாக உள்ளது. தக்வாவை மேற்கொள்ள வேண்டும். வாளேந்தக் கூடாது. அது தடுக்கப்பட்டதாகும். நீங்கள் தக்வாவை மேற்கொள்ளக் கூடியவர்களாக இருந்தால் முழு உலகமும் உங்களுடன் இருக்கும். எனவே, தக்வாவை மேற்கொள்ளுங்கள். எவர்கள் மது அருந்துகின்றார்களோ அவர்களுக்கு தக்வாவில் எந்தப் பங்குமில்லை. அவர்கள் நன்மைக்கு எதிராக போராடுகின்றார்கள். அல்லாஹ் நமது ஜமாஅத்திற்கு தீமைக்கு எதிராகப் போரிடும் பாக்கியம் வழங்கினால் தக்வா மற்றும் தூய்மையின் மைதானத்தில் முன்னேற்றம் வழங்கினால் அதுவே அவர்களின் நற்பாக்கியம் ஆகும்.

இக்காலத்தில் முழு உலகத்திலுள்ள மார்க்கத்தையும் பாருங்கள். இறையச்சமின்றி காணப்படுகின்றது. உலகச் செல்வங்களே நோக்கமாக உள்ளது. உண்மையான இறைவன் மறைந்திருக்கின்றான். உண்மையான இறைவன் எள்ளி நகையாடப்படுகின்றான். ஆனால், இப்போது இறைவன் விரும்புகின்றான். அந்த இறைவன் ஒப்புக் கொள்ளப்படுவான். அவனது ஞானம் மக்களுக்கு கிடைக்கும். எவர்கள் உலகத்தை இறைவனாக ஆக்கிக் கொண்டவர்களாக ஆக்கிக் கொண்டார்களோ அவர்களால் ஒருபோதும் இறை நம்பிக்கையாளர்களாக ஆக முடியாது. இறைவனுடைய மிகக் கடுமையான தண்டனை வர இருக்கின்றது. அன்னார் மாபெரும் எச்சரிக்கை செய்துள்ளார்கள். அந்த தண்டனை தீயவர் மற்றும் நல்லவருக்கு இடையே பெரிய வித்தியாசத்தை ஏற்படுத்தி இருக்கின்றது.

எனவே, உலகின் இன்றைய நிலையும் கூட இந்தக் கவலையை நமக்கு ஏற்படுத்துகின்றது. உலகின் முடிவு என்னவாகப் போகின்றது? என சிந்திக்கத் தோன்றுகிறது. கடந்த நாட்களில் ஒரு சாஹிப் கூறினார். மிக வேகமாக உலகம் அழிவின் பக்கம் செல்கின்றது. நமது நிலை என்னவாகும்? அதற்கு நான் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் (அலை) அவர்களின் ஒரு கவிதையையே பதிலாகக் கூறினேன். நெருப்பு உள்ளது. ஆனால் அந்த நெருப்பிலிருந்து எவர்கள் அற்புதமிக்க இறைவனின் மீது நேசம் கொண்டிருப்பார்களோ அவர்கள்தான் காப்பாற்றப்படுவார்கள்.

எனவே, இதுதான் உண்மையாகும். நாம் அல்லாஹ்வின் நமது தொடர்பை உறுதிப்படுத்த வேண்டும். எங்கு அல்லாஹ் உடைய கடமைகளை செலுத்த வேண்டுமோ அங்கு அவனுடைய அடியாருடைய உரிமைகளையும் வழங்க வேண்டும். இறைவன் கூறிய வழிமுறைகளுக்கேற்ப அமைந்துள்ள செல்வங்களைப் பெறுவதற்கு முயற்சி செய்யுங்கள். தீமைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க முயற்சி செய்யுங்கள். எந்தத் தீமைகள் எல்லாம் இறைவன் பார்வையில் தீமையாக இருக்கின்றதோ அந்த தீமைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க முயற்சி செய்யுங்கள். அதனை இறைவன் திருக்குர்ஆனில் நமக்கு தெளிவாக எடுத்துரைத்து விட்டான்.

நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் (அலை) அவர்களின் மீது நம்பிக்கை கொண்ட பிறகு கொள்கை அளவிலும் செயல் அளவிலும் உறுதியிலும் உறுதி வாய்ந்தவர்களாக நாம் ஆக வேண்டும். இந்த விஷயங்கள் தான் நமக்கு இரட்சிப்பைப் பெற்றுத் தரும். இந்த விஷயங்கள் தான் அல்லாஹ்விற்கும் விருப்பத்திற்குரிய விஷயங்களாகும். இல்லையென்றால் 50 வருடங்கள், 70 வருடங்கள், 100 வருடங்கள் போன்ற ஜமாஅத்தில் நடக்கும் விழாக்கள் எல்லாம் எவ்வகையிலும் பயன் அளிக்காது. எந்தப் புரட்சியுமின்றி அது வீணானதாகும். உலகவாதிகள் இவ்விஷயங்களில் மகிழ்ச்சி அடைகின்றனர். ஆனால், மார்க்க வாதிகள் மகிழ்ச்சி அடைவதில்லை.

நாங்கள் அல்லாஹ்வின் கட்டளையின்படி செயல்படுவதில் முன்னேற்றம் கண்டுள்ளோம். மேலும் அவற்றில் முன்னேறுவோம் என்ற அடிப்படையில் இந்த மகிழ்ச்சிகள் கொண்டாடப்படும் என்றால் அந்த மகிழ்ச்சி மற்றும் கொண்டாட்டங்கள் ஆகுமானதாகும். ஆனால் நமது பாதங்கள் எல்லா வகையான நன்மைகளில் முன்னேறுவதற்குப் பகரமாக நின்று விட்டது என்றால் அல்லது பின்னோக்கிச் செல்கின்றதென்றால் பின்னர் அது கவலைக்குரிய விஷயமாகும். எனவே, நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் (அலை) அவர்களுடைய விஷயங்களைக் கருத்தில் கொண்டவாறு அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரின் கட்டளையின்படி செயல்பட வேண்டும். இன்னும் சொல்லப்போனால் நம்மை நாமே ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். எப்போதும் இந்த ஆய்வை செய்து கொண்டே இருக்க வேண்டும். அப்போதுதான் 75 ஆண்டுகள் நிறைவடையும்போது நாங்கள் என்ன நடவடிக்கையை செய்தோமே அதில் நாங்கள் நிலைபெற்று மட்டும் நிற்கவில்லை. மாறாக, அதில் நாங்கள் முன்னேறியுள்ளோம் என்று நம்மால் கூற முடியும். அல்லாஹ் அனைவருக்கும் அதற்குரிய பாக்கியத்தை வழங்குவானாக! ஆமீன்.

நான் இதற்கு முன்பும் கூறி விட்டேன். ஜல்ஸாவின் இந்த நாட்களை துஆவில் கழியுங்கள். ஜல்ஸாவின் நிகழ்ச்சிகளில் முழுமையாக பங்கு பெறுங்கள். அதுவே ஜல்ஸாவின் நோக்கமாகும். அல்லாஹ் அதற்கும் நல்லாய்ப்பை வழங்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Canada on 19.08.2016
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516